

Міністерство освіти і науки України
Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна
Кафедра соціології

«ЗАТВЕРДЖУЮ»

В.о. декана

соціологічного факультету

В'ячеслав ШКУЛІН

28 червня 2024 р.

РОБОЧА ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
«ПОЛІТИКИ ІДЕНТИЧНОСТІ:
ТЕОРЕТИЧНИЙ КОНЦЕПТ ТА СОЦІАЛЬНІ ПРАКТИКИ»
(назва навчальної дисципліни)

рівень вищої освіти другий (магістерський)

галузь знань 05 – Соціальні та поведінкові науки
(шифр і назва)

спеціальність 054 - Соціологія
(шифр і назва)

освітня програма Соціальні технології
(шифр і назва)

спеціалізація _____
(шифр і назва)

вид дисципліни за вибором
(обов'язкова / за вибором)

факультет соціологічний

2024/ 2025 навчальний рік

Політики ідентичності: теоретичний концепт та соціальні практики

Програму рекомендовано до затвердження вченою радою соціологічного факультету

26 червня 2024 року, протокол № 9

РОЗРОБНИКИ ПРОГРАМИ:

Філіппова Ольга Аркадіївна - кандидат соціологічних наук, доцент, доцент закладу вищої освіти кафедри соціології соціологічного факультету ХНУ імені В.Н. Каразіна

Програму схвалено на засіданні кафедри соціології

Протокол № 15 від 12 червня 2024 року

В.о. завідувачки
кафедри соціології

Людмила СОКУРЯНСЬКА

Програму погоджено з гарантом освітньої програми «Соціальні технології»

Гарант освітньої програми
«Соціальні технології»

Людмила СОКУРЯНСЬКА

Програму погоджено з науково-методичною комісією соціологічного факультету

Протокол № 8 від 24 червня 2024 року

Голова науково-методичної комісії
соціологічного факультету

Юлія СОРОКА

ВСТУП

Програма навчальної дисципліни «Політики ідентичності: теоретичний концепт та соціальні практики» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістрів «Соціальні технології», спеціальність - 054 - Соціологія

1. Опис навчальної дисципліни

1.1. Мета викладання навчальної дисципліни

Метою викладання навчальної дисципліни «Політики ідентичності» є залучення студентів до соціологічного аналізу феноменів «ідентичність» та «політики ідентичності». У рамках курсу аналізуються такі проблеми як: походження та «ефекти» ідентичності; виробництво та репродукція ідентичності; конструювання ідентичності; політики ідентичності та боротьба за ідентичності; теоретичні та емпіричні виміри ідентичності. Курс базується навколо аналізу ідентичності: гендерної, історичної, релігійної, професійної, вікової, політичної, ідентичності «меншин». Особливий фокус буде надано аналізу ідентичності регіональної, національної та локальної та їхнім проявам в сучасній Україні.

1.2. Основні завдання вивчення дисципліни

Основні завдання вивчення дисципліни «Політики ідентичності»: розкрити багатоаспектність феномену ідентичності; визначити потенціал теоретичних підходів до вивчення феномену ідентичності, що розроблено у межах різних дисциплін; розкрити специфіку політики ідентичності як теоретичного концепту та соціальних практик; визначити соціологічний підхід до вивчення політик ідентичності.

1.3. Кількість кредитів – 4/5

1.4. Загальна кількість годин – 120/150

1.5. Характеристика навчальної дисципліни	
За вибором	
Денна форма навчання	Заочна (дистанційна) форма навчання
Рік підготовки	
1-й	1-й
семестр	
1-й	2-й
Лекції	
16 год.	6 год.
Практичні, семінарські заняття	
16 год.	4 год.
Лабораторні заняття	
Самостійна робота	
88 год.	110 год.
Індивідуальні завдання:	
Контрольні роботи (2)	Контрольні роботи (2)

1.6. Заплановані результати навчання

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми, Освітнього стандарту спеціальності 054 – «Соціологія» за другим (магістерським) рівнем вищої освіти (затверджено Наказом Міністерства освіти і науки України від 05.01.2021 № 14), студенти повинні набути такі результати навчання.

Інтегральна компетентність:

Здатність розв'язувати складні завдання та проблеми в галузі соціології, що характеризуються комплексністю та невизначеністю умов, із застосуванням релевантної теорії та методології.

Загальні компетентності:

ЗК 01. Здатність до абстрактного та конкретного мислення, аналізу та синтезу

ЗК 08. Вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми

ЗК 09. Усвідомлення проблематики рівних можливостей у суспільстві, зокрема її гендерних, расових, вікових аспектів

ЗК 10. Усвідомлення культурного розмаїття суспільств і викликів взаємодії в міжкультурному контексті

Фахові компетентності:

СК 01. Здатність аналізувати соціальні явища і процеси

СК 02. Здатність виявляти, діагностувати та інтерпретувати соціальні проблеми українського суспільства та світової спільноти

Програмні результати навчання:

ПР 01. Аналізувати соціальні явища і процеси, використовуючи емпіричні дані та сучасні концепції і теорії соціології

ПР 02. Здійснювати діагностику та інтерпретацію соціальних проблем українського суспільства та світової спільноти, причини їхнього виникнення та наслідки

ПР 05. Здійснювати пошук, аналізувати та оцінювати необхідну інформацію в науковій літературі, банках даних та інших джерелах.

ПР 09. Планувати і виконувати наукові дослідження у сфері соціології, аналізувати

Студенти повинні

знати:

- «джерела ідентичності»;

- «основне питання» політики ідентичності (контролювання смислів ідентичності);

- інтерпретаційні схеми політики ідентичності як контролювання смислів у межах різних соціологічних та політологічних парадигм;

- основні прояви політик ідентичності

- основні агенти політик ідентичності

вміти :

- аналітично використовувати поняття «ідентичність»;

- виявляти «емпіричні основи» та «структурні коріння» політики ідентичності;

- аналізувати процеси конструювання ідентичності;

- виявляти та аналізувати «інструменти імплементації» політики ідентичності в сучасних суспільствах.

2. Тематичний план навчальної дисципліни

РОЗДІЛ 1. ПОЛІТИКИ ІДЕНТИЧНОСТІ: ОБ'ЄКТИ, СУБ'ЄКТИ ТА АКТОРИ

Тема 1. Ідентичність: інтерпретаційне поле

Поняття «ідентичність». Ідентичність як індивідуальна та колективна «якість». Ідентичність як основа групування. Ідентичність як основа групових взаємодій. Теоретичні та практичні потреби виникнення інтересу до проблем ідентичності у другій половині ХХ століття. Підходи до визначення поняття «ідентичність». Контексти та теоретичні традиції вживання терміну «ідентичність». Ідентичність як соціокультурний феномен. Ідентичність як основа соціальної та політичної дії. Аналітичне використання категорії «ідентичність».

Тема 2. «Політика ідентичності»: історія виникнення

Поняття «політика ідентичності». Умови виникнення політики ідентичності. Ліберальна демократія як основа виникнення політик ідентичності. «Основне питання» політик ідентичності. Лібералізм: переваги та недоліки. Політики ідентичності та боротьба за ідентичності.

Тема 3. Об'єкти, суб'єкти та актори політик ідентичності

Політика ідентичності як «примус». Політика ідентичності як «визнання». Об'єкти, суб'єкти та актори політик ідентичності. Політика ідентичності: гендерної, історичної, релігійної, професійної, вікової, політичної, ідентичності «меншин», регіональної, національної та локальної. Прояв різних ідентичності в сучасній Україні. Нові виклики політиці ідентичності: критика з боку «лівих», постструктуралістів

Тема 4. Політики ідентичності як теоретичний концепт та соціальні практики Круглий стіл

РОЗДІЛ 2. ІНСТРУМЕНТИ ІМПЛЕМЕНТАЦІЇ ПОЛІТИК ІДЕНТИЧНОСТІ

Тема 5-6. Громадянство як політика ідентичності.

Політика етнічної та національної ідентичності

Правові аспекти громадянства. Громадянство як соціальний інститут. Громадянство як інструменти імплементації політик ідентичності. Громадянство та політика етнічної та національної ідентичності в Україні. Мови в контексті політики ідентичності. Міграції в контексті громадянства та політики ідентичності.

Тема 7. Література та мистецтво, кінематограф та анімація як інструменти імплементації політик ідентичності

Конструктивістська парадигма аналізу політик ідентичності. Роль «фахівців уявлень» (письменників, митців, політиків) в формуванні ідентичності. Політика ідентичності у контексті постмодерності. Пост модерність як умова залучення широкого кола соціальних акторів, які беруть участь у колективному виробництві ідентичності та політиці ідентичності.

Тема 8. Освіта як інструмент імплементації політик ідентичності

Освіта як уніфіковане поле обміну та комунікації. Роль освіти у формування, підтримки та репродукування ідентичності. Шкільні програми як інструмент імплементації політик

ідентичності. Регламентация та контроль змісту шкільних підручників у суспільствах недемократичного типу.

Система освіти в сучасній Україні: вектори пошуку «своєї ідентичності». Болонський процес у контексті політик ідентичності.

Тема 9. Дитинство як політика ідентичності

Дитинство як соціокультурний феномен. Дитинство як первісне поле формування ідентичності. Соціальні конструкти дитинства. Політика дитинства у різних соціокультурних та ідеологічних системах.

Політика дитинства та дитинство як політика ідентичності.

Тема 10. Політичні рухи та НДО як засіб боротьби за ідентичність

Політика ідентичності як поле, де стикаються у взаємодії та боротьбі різні форми та практики конструювання ідентичності.

Політичні рухи та недержавні організації (НДО) у боротьбі за визнання. Політичні рухи та НДО в сучасному українському суспільстві: участь в політиці ідентичності.

Тема 11. Роль ідентичності та політик ідентичності у соціальній інтеграції / дезінтеграції суспільства Круглий стіл

РОЗДІЛ 3. ПОЛІТИКИ ІДЕНТИЧНОСТІ: ВИМІРИ ТА ПРОЯВИ

Презентація підсумкових дослідницьких проєктів

3. Структура навчальної дисципліни

Назви розділів і тем	Кількість годин											
	Денна форма						Заочна форма					
	Усього	у тому числі					Усього	у тому числі				
		л	п	лаб	інд	ср		л	п	лаб	інд	ср
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13
РОЗДІЛ 1. Політики ідентичності: об'єкти, суб'єкти та актори												
Тема 1. Ідентичність: інтерпретаційне поле	10	2				8	9	1				8
Тема 2. «Політика ідентичності»: історія виникнення	10	2				8	10	1				9
Тема 3. Об'єкти, суб'єкти та актори політик ідентичності	12	2	2			8	10.5	1	0,5			9
Тема 4. Політики ідентичності як теоретичний концепт та соціальні практики	12	2	2			8	10.5	1	0,5			9
<i>Разом за розділом 1</i>	44	8	4			32	40	4	1			35

РОЗДІЛ 2. Інструменти імплементації політик ідентичності											
Тема 5. Громадянство як політика ідентичності.	9	2	1			6	9.5		0,5		9
Тема 6. Політика етнічної та національної ідентичності	9	2	1			6	9				9
Тема 7. Література та мистецтво, кінематограф та анімація як інструменти імплементації політик ідентичності	9	2	1			6	9				9
Тема 8. Освіта як інструмент імплементації політик ідентичності	9	2	1			6	9				9
Тема 9. Дитинство як політика ідентичності	7		1			6	9				9
Тема 10. Політичні рухи та НДО як засіб боротьби за ідентичність	7		1			6	9				9
Тема 11. Роль ідентичності та політик ідентичності у соціальній інтеграції / дезінтеграції суспільства	7		1			6	11.5	2	0,5		9
<i>Разом за розділом 2</i>	57	8	7			42	66	2	1		63
РОЗДІЛ 3. Політики ідентичності: виміри та прояви (підсумковий дослідницький проект)											
Виконання та презентація підсумкових робіт з курсу	19		5			14	14		2		12
<i>Разом за розділом 3</i>	19		5			14	14		2		12
Усього годин	120	16	16			88	120	6	4		110

4. Теми семінарських (практичних, лабораторних) занять

Назва теми	Кількість годин	
	денне	заочне
Розділ 1. Політики ідентичності: об'єкти, суб'єкти та актори		
Тема 1. Ідентичність: інтерпретаційне поле		
Тема 2. «Політика ідентичності»: історія виникнення		
Тема 3. Об'єкти, суб'єкти та актори політик ідентичності	2	0,5
Тема 4. Політики ідентичності як теоретичний концепт та соціальні практики	2	0,5
Разом	4	1
Розділ 2. Інструменти імплементації політик ідентичності		
Тема 5. Громадянство як політика ідентичності.	1	0,5
Тема 6. Політика етнічної та національної ідентичності	1	
Тема 7. Література та мистецтво, кінематограф та анімація як інструменти імплементації політик ідентичності	1	
Тема 8. Освіта як інструмент імплементації політик ідентичності	1	
Тема 9. Дитинство як політика ідентичності	1	
Тема 9. Політичні рухи та НДО як засіб боротьби за ідентичність	1	
Тема 10. Роль ідентичності та політик ідентичності у соціальній інтеграції / дезінтеграції суспільства	1	0,5
Разом	7	1
РОЗДІЛ 3. Політики ідентичності: виміри та прояви (підсумковий дослідницький проект)	5	2
Усього	16	4

5. Завдання для самостійної роботи

№ з/п	Види та зміст самостійної роботи	Кількість годин	
		Денне	Заочне
РОЗДІЛ 1. Політики ідентичності: об'єкти, суб'єкти та актори			
1	Тема 1. Ідентичність: інтерпретаційне поле Опрацювання базової літератури. Виступ на семінарі	8	8
2	Тема 2. «Політика ідентичності»: історія виникнення Опрацювання базової літератури Виступ на семінарі	8	9
3	Тема 3. Об'єкти, суб'єкти та актори політик ідентичності Написання есе	8	9
4	Тема 4. Політики ідентичності як теоретичний концепт та соціальні практики Написання есе	8	9

РОЗДІЛ 2. Інструменти імплементації політик ідентичності			
5	Тема 5. Громадянство як політика ідентичності. Опрацювання базової літератури Виступ на семінарі	6	9
	Тема 6. Політика етнічної та національної ідентичності Опрацювання базової літератури Виступ на семінарі	6	9
6	Тема 7. Література та мистецтво, кінематограф та анімація як інструменти імплементації політик ідентичності Пошук продукції мистецтва, кінематографу та анімації, у яких втілюються політики ідентичності	6	9
	Тема 8. Освіта як інструмент імплементації політик ідентичності Написання есе	6	9
	Тема 9. Дитинство як політика ідентичності Написання есе	6	9
	Тема 10. Політичні рухи та НДО як засіб боротьби за ідентичність Опрацювання базової літератури. Спостереження	6	9
	Тема 11. Роль ідентичності та політик ідентичності у соціальній інтеграції / дезінтеграції суспільства Пошук матеріалів та підготовка й участь у круглому столі	6	9
	Виконання та презентація підсумкових робіт з курсу	14	12
	Разом	88	110

Елементи дистанційного викладання

Етап роботи	Форма роботи	Онлайн-платформа
1. Попередня підготовка	Опитування	Канал у Telegram
2. Подача нової інформації	Аудіозапис Тексти Відеоконференція	Google-classroom Google-classroom Zoom
3. Тренування	Питання для самоперевірки Обговорення (чат, форум) Спостереження за явищем Перегляд фільмів	Telegram Google-classroom Telegram Self-ethnography/ Youtube Youtube
4. Виконання практичного завдання	Пошук відповідей на питання Написання есе Робота з базовими текстами	Google-classroom
5. Оцінювання	Виконання тесту Написання есе Підготовка власних досліджень з методами включеного спостереження та автоетнографії	Google-classroom Google-classroom Google-classroom/Zoom

6. Індивідуальні завдання

Не передбачено навчальним планом

7. Методи навчання

Лекції, пояснення, бесіди, дискусії, діалог, групове обговорення; короткі усні відповіді на питання, групові консультації; коментарі під час заняття від викладача, робота з навчальною та науковою літературою.

8. Методи контролю

Робота на семінарських заняттях, презентація доповіді за обраною темою, контрольна робота 1 (за розділами 1-2), контрольна робота 2 - підготовка підсумкового проекту (денне та заочне відділення).

Методами контролю протягом семестру при вивченні курсу «Політики ідентичності» є контрольні роботи у відповідності до форми навчання, підготовка та захист самостійної роботи на семінарських заняттях.

Поточний контроль – проводиться викладачем на семінарських аудиторних заняттях. Завданнями поточного контролю є перевірка підготовки студентів до сприйняття та обговорення теоретичного матеріалу з курсу, заохочення навчальної активності студентів. Основною метою поточного контролю є забезпечення зворотного зв'язку між викладачем та студентами у процесі навчання, забезпечення управління навчальною мотивацією студентів. Поточний контроль може проводитися у формі усного опитування або письмового (у вигляді підготовки есе), у формі виступів студентів при обговоренні питань.

Контрольна робота 1 виконання самостійної роботи за темами лекційних занять відбиває ступінь засвоєння студентом навичок аналізу певних соціальних процесів та явищ, умінь і навичок використання теоретичних знань щодо інтерпретації певних соціальних феноменів.

Завдання для контрольної роботи «**Громадянство як політика ідентичностей. Політика етнічної та національної ідентичності**»

- Правові, соціальні, політичні та соціокультурні аспекти громадянства.
- Громадянство як соціальний інститут.
- Громадянство як інструмент імплементації політик ідентичностей.
- Громадянство та політика етнічної та національної ідентичності в Україні.
- Мови в контексті політики ідентичності.
- Міграції в контексті громадянства та політики ідентичності.

Контрольна робота 2 – презентація дослідницького проекту.

Загальні вимоги до виконання дослідницького проекту. Кожна робота (об'ємом 6-8 стор. через 1,5 інтервал) має:

- містити 1-2 тези, аргументи, обґрунтування методів дослідження;
- базуватись не менш ніж на 2 роботах дослідників, які працюють у цьому напрямку;
- аналізувати невеликий обсяг емпіричного матеріалу, що зібрано студентами самостійно.

Незалежно від того, яку саме тему було обрано, кожний дослідницький проект також має відбивати такі аспекти:

- «джерела» ідентичності, що об'єктом дослідження;
- відповідь на «основне питання» політики ідентичності (хто пропонує та контролює смисли та значення ідентичності);
- інтерпретаційні схеми політики ідентичності як контролювання смислів у межах різних соціологічних та політологічних парадигм;
- основні агенти політик ідентичностей

- основні прояви політик ідентичностей

Реалізацією дослідницького проекту студенти мають продемонструвати, що вони вмінуть:

- аналітично використовувати поняття «ідентичність»;
- виявляти «емпіричні основи» та «структурні коріння» політики ідентичності;
- аналізувати процеси конструювання ідентичностей;
- застосовувати основні поняття та категорії при аналізі проявів політик ідентичностей у сучасних суспільствах;
- виявляти та аналізувати «інструменти імплементації» політики ідентичності в сучасних суспільствах.
- аналізувати прояви політики ідентичностей на макро-, мезо- та мікрорівні

Перелік *орієнтовних* тем дослідницьких проектів. «Орієнтовні» означає, що вони не є суворо обов'язковими з точки зору обрання саме зазначених тем. Студенти не тільки мають право пропонувати самостійно теми досліджень, а й всебічно *заохочуються робити саме так, оскільки творчий підхід та вміння знайти дослідницький фокус там, де «інші його не помічають», всіяко підтримується та винагороджується у виді додаткових балів при оцінюванні проекту.* Особливо заохочується та підтримується *самостійне формулювання та обґрунтування теми.* Також бажано вибирати таку тематику дослідницьких проектів, що може корелюватись із темою магістерської/дипломної роботи студента.

Орієнтовна тематика дослідницьких проектів

- Політика гендерної ідентичності
- Люди з інвалідністю: політика ідентичності як основа інклюзивності/ексклюзивності у суспільстві
- Мова в контексті політики ідентичності
- Українська національна ідентичність: виробництво та репродукція
- Теоретичні та емпіричні виміри ідентичності.
- Музеї у контексті політики ідентичності
- Контент-аналіз шкільних підручників: як впроваджуються політики ідентичностей
- Анімація та аналіз політик ідентичностей: компаративний аналіз мультиплікаційної продукції
- Фольк-фестивалі як прояв політик ідентичностей
- Українська література та політика ідентичностей
- Сексуальні меншини та політика ідентичностей
- Сучасна Україна: хто контролює смисли ідентичностей?
- Політика ідентичності в ЗМІ

Підсумковий контроль з курсу – іспит – здійснюється у системі Moodle.

9. Схема нарахування балів

Поточне тестування та самостійна робота							Іспит	Сума		
Розділ 1			Розділ 2				Контроль на робота 1 (за розділом 1 и 2)	Розділ 3 Контрольна робота 2 (підсумковий проект)	40	100
T1	T2-3	T4	T5-6	T7-8	T9-10	T11				
2	4	2	2	4	4	2	10	30		
- Робота із базовими текстами (до 10 балів) - Участь у дискусіях круглого столу (до 10 балів)			- Робота із базовими текстами (до 10 балів) - Участь у дискусіях круглого столу (до 10 балів)				Написання есе	Підготовка та презентація підсумкового проекту		

**Студент допускається до іспиту, якщо він набрав протягом семестру не менше 20 балів за всіма темами.*

Шкала оцінювання

Сума балів за всі види навчальної діяльності протягом семестру	Оцінка для чотирьохрівневої шкали оцінювання
90 – 100	відмінно
70-89	добре
50-69	задовільно
1-49	незадовільно

Критерії оцінювання навчальних досягнень

Робота студентів оцінюється за максимальним балом, якщо в роботі (письмова або усна) присутні всі структурні елементи, питання розкрито повністю, виклад матеріалу логічний, висновки аргументовані, використана актуальна література, робота правильно оформлена, зроблено необхідні посилання, що унеможлиблює плагіат (для письмової роботи).

Бали декілька знижуються, якщо в роботі є незначні помилки, викладений матеріал не суперечить висновкам, в списку джерел достатня кількість позицій, немає грубих помилок в оформленні (для письмової роботи).

Бали знижуються суттєво, якщо питання розкрито не повністю, присутні логічні й фактичні помилки, погано простежується зв'язок між відповіддю та висновками, в списку літератури багато застарілих джерел, допущено істотні помилки в оформленні (для письмової роботи).

10. Рекомендована література

1. Філіппова О., Дейнеко О. Політика ідентичності в прикордонних регіонах України // Ideology and politics journal. № 3(22), 2022 171 <https://www.ideopol.org/wp-content/uploads/2023/04/8.-Filippova-Dejneko.pdf>
2. Vaara, E., Tienari, J., & Koveshnikov, A. (2021). From Cultural Differences To Identity Politics: A Critical Discursive Approach To National Identity in Multinational Corporations. Journal of Management Studies, 58(8) 2052-2081 https://acris.aalto.fi/ws/portalfiles/portal/76916286/J_Management_Studies_2019_Vaara_From_Cultural_Differences_to_Identity_Politics_A_Critical_Discursive_Approach_to.pdf
3. Тищенко Ю., Самчук Т. Політика ідентичності в Україні. Що єдне суспільство?/
4. За заг. ред. Ю. Тищенко. Київ : Тов «Агентство» Україна», 2018
5. http://ucipr.org.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=965&catid=42&Itemid=205&lang=ua
6. Сміт Е. Націоналізм: теорія, ідеологія, історія. Київ, 2004.
7. Філіппова О. Політика ідентичності і фактори консолідації українського суспільства: ситуація прикордонного регіону. Українсько-російське порубіжжя: формування соціального та культурного простору в історії та сучасній політиці : Збірник матеріалів семінару Київського проекту Інституту Кеннана. 11 квітня 2003. Київ: Стінос, 2003. С. 49-58.
8. Фукуяма Ф. Проти політики ідентичності. Незалежний культурологічний часопис <І>. 2019 <http://www.ji-magazine.lviv.ua/2019/fukuyama-proty-polityky-identychnosti.htm>
9. Calhoun C. (ed). Social Theory and the Politics of Identity Oxford: Blackwell Publishers, 1994.
10. Filippova O. Anti-Orange Discourses in Ukraine’s Internet: Before the Orange Split // Journal of Communist Studies and Transition Politics. 2007, Vol. 23, № 1. Pp.138–151.
11. Filippova, O. and Deineko, O. 2021. “The politics of identity in Ukrainian border regions.” In The Accommodation of Regional and Ethno-cultural Diversity in Ukraine edited by A. Aadne and S. Kropp, 211–236. Cham: Springer https://doi.org/10.1007/978-3-030-80971-3_8
12. Aasland, A., Filippova, O., Deineko, O., Zaporozhchenko, R. 2021. “Decentralisation, social cohesion and ethnocultural diversity in Ukraine’s border regions.” In: In The Accommodation of Regional and Ethno-cultural Diversity in Ukraine edited by A. Aadne and S. Kropp, 143–170. Cham: Springer. https://doi.org/10.1007/978-3-030-80971-3_6
13. Castells M. The Power of Identity. Malden, MA: Blackwell. 1997.
14. Sovik M., Filippova O. Images of the Languages and Politics of Language and Identity in Ukraine: Burden of the Past and Contestations in the Present | AB Imperio. 2005. № 2.

Допоміжна

1. Vaumeister R. Identity. Cultural Change and Struggle for Self. N. Y., Oxford, 1986.
2. Рябчук М. Дилеми українського Фауста. Київ, 2000.

Посилання на інформаційні ресурси в Інтернеті, відео-лекції, інше методичне забезпечення

- Брукбейкер Р. Громадянська та етнічна нації у Франції та Німеччині <http://www.smoloskyp.kiev.ua/docs/v0000073.htm>
- Heyes C. Identity Politics. Stanford Encyclopedia of Philosophy – Internet resource: <http://plato.stanford.edu/archives/fall2002/entries/identity-politics/>
- Van Dijk T. N.d. Ideology and Discourse. A Multidisciplinary Introduction. English version of an Internet course for the Universitat Oberta de Catalunya (UOC), July 2000. <http://www.discourses.org/UnpublishedArticles/Ideology%20and%20discourse.pdf>